SUJET : SECTEUR SECONDAIRE

Ecrits du 8 juin 1999

MATHEMATIQUES ET SCIENCES ( 2 heures ) '

BEP et CAP associés

Industries chimiques et traitement des eaux
Industries chimiques
Agent de la qualité de I’eau

MATHEMATIQUES ET SCIENCES ( 2 heures )

-

CAP

Agent d’assainissement et de collecte des déchets liquides spéciaux
Conducteur d’installation de production par procédés
Electroplaste
Gestion des déchets et proprété urbaine
Logistique nucléaire
Mise en ceuvre des caoutchoucs et élastoméres thermoplastiques

/

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante (Juns V'appréciation des copies.
L'usage des instruments de calcul est autorisé.

Le baréme se décompose de la fagon suivante :

CAP BEP
Raisonnement — rédaction - présentation 2 4
Partie mathématiques 19 38
Partie sciences physiques 19 38
TOTAL 40 80
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FORMULAIRE BEP | :

SECTEUR INDUSTRIEL
Identités remarquables -\ le pl
(a+b)? = a% + 2ab + b2 Triangle : %Bh.
(a-b)? = a? - 2ab + b?, Parallélogramme ; Bh.
(a+b)(a-b) = a? - b2, Moo . Lo
Arapeze . {0 TN,
Puissances d'un nombre Disque : 7R?.

(aby* = a= b=; a=** = a= a; (a=)° = a="

Racines carrées

a _a
Vb =dae; 2 =3
uites arithmétiqu
Terme de rang 1 : uy; raison r.
Terme de rang n :
U, = U, +r;
u, = u; + (n-l)r.

uit métriques
Terme de rang 1 : u,; raison q.
Terme de rang n :

Uy = u.-lq;
u, = uq~'.
Statisti s
Moyenne X :
- Ny Hn,x, . npxg
X = ;
N

Ecart type o:

2 -2 =y 2
’? _n (X, =x)° +n,(x, =x)" ..4n (x_—X)

N

:nxf+ﬂgfﬁ"ﬁ¥‘2;y
S :

Relations métniques dans le trangle rectangle

A

AB? + AC? = BC?
AH.BC = AB.AC

B Cc
H
- A - - A
sin B = —E,cosB = éﬁ;tanB =—C
C B8C AB
Engncé de Thals (refatif au triangle)
~A
Si BCY/(B'C"), T
AB A
alors — ——C v, <
AB' AC C

, & 2
Secteur circulaire angle o en degré : 355 R

Aires et volumes dans |'aspace -

Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de¢ hauteur h :
Volume : Bh.

Sphére de rayon R !

4
Aire : 4rR% Volume : EER:‘.

Cone de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hiuteur h

Volume : -%Bh.
Position relative dq deux droites

Les droites d'équations
y=ax+b e y=2ax+Db

sont
- paralleles si et seylement sia = a';
- orthogonales si et ggulement si aa’ = -1.
Calcul vectoriel dang [¢ plan
x _x' x+x __|Ax
YA A A oAV _
y |y y+ty' Ay
= Vx* +y".
Tngongmétri
cos’x + sin’x = |;
sin x
tan x =
cosx
Resoluti _—
20 __c g,

sin A sinB  sinG

R : rayon du cercla circonscrit.

a? = b2 + ¢?-2bc cos A.

Bl-P
CAP
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CAP autonomes du secieur industriel
Formulaire de Mathématiques

Identités remarquables

(a+b)? = a? + 2ab + b?;
(a-b)2 =a? -2ab + b?;
(a+b)(a-b) =az - b2

Puissances d'un nombre

10°=1; 10' =10 ; 10 =100 : 10° = 1000.
az-axa;a3-axaxa.

Proportionnalité

. .a b
a et b sont proportionnelsdcetd si — = — .
c

Relations métriques dans le trianele rectancle
C,

AB* + AC2=BC
AH.BC = AB.AC

A B

sin B = £;cosffi\: ﬁ-ms_—.ﬁ,
BC BC AB

Enoncé de Thales (relatif au triangle)
Si (BCY//(B'Ch,

AB AC
alors — =2
AB'  AC

Aires dans le plan

Triangle : -é-Bh.

Parallélogramme : Bh,

Trapéze : %(B +b)h.

Disque : TR2.

Secteur circulaire angle o en degré:

a 2
mJtR .
Aires et volumes d lespace

Cylindre de révolution ou Prisme droit
d'aire de base B et de hauteur h:
Volume : Bh.

Spheére de rayon R :
Aire : 47R2 Volume : £ rtR>.

Cone de révolution ou Pyramide
d'aire de base B et de hauteur h:

Volume : %—Bh.
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MATHEMATIQUES

Exercice 1 : Fonction numérique CAP : 11 pts- BKP : 13 pts -

Le tableau ci-dessous donne la correspondance entre les prix en francs et en euros ¢ différents articles :

Articles
Prix Beurre CD Mini-four Mini-chaine
y prix en francs 16,40 98,40 492,00 10049,60
X priX en euros 2,50 - 15,00 75,00 Ij()0,00

1) Les prix y (en francs) et x (en euros) forment-ils des suites de nombres proportionnelles ?
Justifier la réponse.

2) A quelle somme en francs correspond un euro ?
3) Exprnimer y en fonction de x.

4) Soit f la fonction définie sur I'intervalle [0 ; 160] par : f(x) = 6,56 x.
La fonction f représente la conversion des francs en euros.

a) Compléter le tableau de valeurs, annexe 1.

b) Placer les points A, B, C dans le repére orthogonal, annexe 1, d’unités graphiques :
.en abscisses : 1 cm = 10 euros,
.en ordonnées : 1 cm = 100 francs.

c) Tracer la représentation graphique de la fonction f, annexe 1.

.d) La fonction f est-elle une fonction linéaire ou affine ? Justifier la réponsc.

5)
a) Un grille-pain est vendu 30 euros.
Déterminer graphiquement le prix correspondant en francs. Rédiger la r¢ponse.
b) Un blouson cotlite 850 francs.
Déterminer graphiquement le prix correspondant en euros. Rédiger la réponse.
Bt:P . ) . ) SIEC rétérence ) = Y,
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Exercice 2 : Géométrie CAP : 8 pts SBIP 13 pts —

Une cuve demi-cylindrique contient de I’eau (figure 1).
La mesure du rayon de la cuve est 1,5 m.

s |Sm fi 2
figure 1 R=} igure

mueais
kil

nivean

A partir de la figure 2 :

1) a) Calculer la longueur OA dans le triangle OAB. Arrondir le résultat 2 0,01 m,
b) En déduire la hauteur d’eau AE dans la cuve pour I”état initial.

2) On puise de I’eau : on atteint le niveau final.
a) Calculer la longueur OC. Arrondir le résultat a 0,01 m.
b) En déduire la hauteur d’eau CE restant dans la cuve pour I’état final.

3) Calculer le volume de la cuve demi-cylindrique, sachant qu’elle a une longucur de¢ 5 m.
Arrondir le volume a 0,1 m’. Convertir ce volume en dm".

Exercice 3 : Statistiques BEP uniquement : 12 pts

On ¢tudie la consommation hebdomadaire d’essence sur un échantillon de population d” automobilistes.
Voir annexe 2.

1) Tracer I'histogramme de cette série statistique de la consommation d'cssence, annexe 2, dans
un repere orthogonal d’unités graphiques :

.cnabscisses 1 lcem = 5L,
.enordonnées : 1 cm = 5 personnes.

1) a) Compléter la colonne des effectifs cumulés croissants (ECC), annexe 2.
b) En déduire le nombre de personnes de cet échantillon consommant au plus 10 L.
¢) En déduire le nombre de personnes de cet échantillon consommant au moins 20 L.

3 a) Compicter les deux demieres colonnes du tableau annexe 2.
b) Caleuler Ta consommation movenne dessence. Arrondir le résultat au line

BLP ‘ L . SIEC référence : o ]
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SCIENCES PHYSIQUES

Exercice 4 : Mécanique CAP : 6 pts - BKP : 15 pts

Un cric hydraulique, destiné a soulever un véhicule, est représenté sur la figure ci-(essous :

Qe sy

(A):Axe de rotation horizontal
passant par O

Grand piston - P
— —_
@ -
I ] —
Liquide hydraulique - -

— - . -

: PI7H LI NE S TIET YL S LA 77 L -
;7 7/ /s / ? /S s S

1) On étudie ’équilibre de la barre OA, dont on néglige le poids, lorsqu’elle egl soumise a la force F_A.
comme indiqué sur la figure. Compléter le tableau @ de I’annexe 3.

2) Sur le papier millimétré de ’annexe 3, construire le dynamique des forces appliquées a la barre OA.

On donne : ’origine A de la force F, et sa direction.

I’unité graphique : 1 cm = 40 N.

En déduire les caractéristiques manquantes de la force F et compléter le tableau @ de I’annexe 3.

BEP uniquement

3) On donne la section du petit piston : 2 cm” et la section du grand piston : 12 ¢’
On suppose que le liquide exerce une force pressante de 48 daN sur le petit piston.

Calculer la pression en bars exercée par le liquide sur ce piston. (Rappel : | bar =1 daN/ cm’)

Convertir ce résultat en Pascals. (Rappel : | bar = 10" Pa)

4) On suppose que la pression exercée par le liquide sur le petit piston est de 2 500 000 Pa.

a) Enoncer le théoreme de Pascal. En déduire la pression exercée par le liguide sur le grand piston.

b) Calculer I'intensité de Ia force pressante exercée par le liquide sur le grand piston.

BLP . . . . SIEC référence N : !
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Exercice S : Electricité CAP : 8 pts = BEP : 14 pts

La plaque signalétique d’un chauffe-eau électrique a accumulation porte les indications suivantes :

300 L 220V —~ W 2,5 kW

Durée du chauffage : 7 h 30 min.

1) a) Le chauffe-eau fonctionne-t-il en courant alternatif ou en courant continu ?
b) Sous quelle tension fonctionne le chauffe-eau ? Préciser ’unité de tension ¢lectrique.
c) Quelle est la puissance électrique absorbée par le chauffe-eau lorsqu’il fonctionne ? Préciser

’unité de puissance électrique.

2) L’élément chauffant du chauffe-eau est constitué de trois dipdles ohmiques dc iméme résistance
(R=58 Q), raccordés selon le schéma ci-dessous :

a) Les dipdles ohmiques sont-ils raccordés en série ou en dérivation ?
b) Quelle est la tension efficace appliquée a chaque dipdle ?

c) Calculer les intensités efficaces [}, I, I et I. Arrondir les résultats 3 0,1 A,

BEP uniquement

3) a) Calculer la puissance électrique totale absorbée par les 3 dipdles. Le résultat correspond-il a la
valeur indiquée sur la plaque signalétique ?
b) Calculer I’énergie consommée par le chauffe-eau lorsqu’il chauffe pendant 7 b 30 min.
4) Calculer la résistance équivalente de I’élément chauffant.

5) On veut raccorder ce chauffe-eau a un réseau triphasé 220/380 V.
a) Quel nom donne-t-on a la tension 220 V et a la tension 380 V pour un tel yéscan ?

b) Indiquer les noms des fils sur le schéma de la figure @ de ’annexe 4.

¢) Sur la figure @ de I'annexe 4, relier d"un trait les bornes qui doivent Ctre paceordces pour que
chaque dipdle fonctionne ¢n 220 V.

p ) ) ) SIEC vetérencee |, b I
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Exercice 6 : Chimie

CAP :Spts-BEP : 9 pts

La courbe ci-dessous représente le diagramme d’échauffement du plomb a pression constante.
La température de fusion du plomb est 327,5°C.

fem /oc'm/urc.

fer °C)

1) Préciser sous quel état se présente le plomb dans chacune des phases AB, BC, ¢t CD.

2) Préciser le nom donné au phénomeéne physique correspondant a la phase B,

fan/b.f /en m/'n)

3) On se propose de faire réagir une solution d’acide chlorhydrique de formule ( [1' C# ) sur le plomb
et un autre métal de symbole chimique Fe.

Compléter le tableau de I’annexe 4.

4) a) Indiquer par une croix sur I’échelle des pH donnée en annexe 4 une position possible pour le pH
d’une solution d’acide chlorhydrique.

b) Préciser la valeur vers laquelle évolue ce pH lorsqu’on dilue la solution ’acide en y ajoutant de

I"eau.

BEP
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ANNEXE 1 < Candidatn® ...............
Tableau de valeurs
X 50 100 150
f(x)
points A "B C
T el
prix
- en
francs
: !
i | R
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ANNEXE 2 Candidatn® ........ eenne

Tableau
conso;r;;ation 0, ECC Centre gle classe nX;
(10;20[ 12
(20530 15
[30;40( 30 - .
f40;50( 13 N
[50;60{ 5

Histogramme

PRERA -

nombre de personnes

S e A2 21

|
{
P—
I
|
!

: Bia i S0 ) o EN S ) i T
> b Pk S A S : i D
] 5 consommation
(enl)

SIEC rétférence
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ANNEXE 3 s Candidat n® ...............
Tableau 1
Action de .... Point droite
sur OA Force d’application d’action Sens Valeur
F 80 N
4
F B 500 N
B
I’axe F,

Y R IR .
A rre af P> —
4
R - . \ - ~
Tableau 2
Action de Force Point Droite <
Action de oree d"apphication daction Sens
I"axe sur — B
la barre OA £,

Valeur - ]‘

S i

CAD
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ANNEXE 4 Candidat n®

Exercice 5 : Electricité
m\cie_s_ﬁl_s
3
2
1
N N 7
figure @ (igure @
Exercice 6 : Chimie
Edifice chimique
Nom de
. : I’¢lément
Symbole Nature Charge électrique
( atome; molécule ; ton )

Fe

Pb Plomb

H +

Cl-
Echelle des pH :

—+ t t >
I 7 14

B R
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